

閒話張霖

張瑞忠

鬍匪分派據地稱霸

民國前後國家多災多難，除近鄰日、俄二國虎視眈眈侵凌欺壓外，在國內則羣雄併起，軍閥爭權掠地，各據一方，以致內戰頻仍，此皆由於滿清腐敗造成之後果，真是罄竹難書。

在民國十五年前，我國東北三省仍未改制，那時是吉林省、奉天省、黑龍江省。地大物博，地下資源尤其豐富，在明朝以前大部份的人口，是滿族的天下；自滿洲八旗兵入關以後，佔有明朝江山，滿族人士就湧入關內作官吏，以致東北三省滿洲人口日漸減少；由於農工商人口的減少，多少粗重的工作就乏人承擔。但相反的，因為關內河南省、河北省、山東省連續荒年欠收之故，這三省的饑民則大量自然的流向關外發展，這種人口交流的情形與發展，是人們難以想像的，其中則以山東人的人數最多。

滿洲人自入關以後，便為漢人所同化，但原在東北三省的滿人，多數亦被前往東北三省的冀、豫、魯的漢人所同化，因此，滿人便已亡族了。

日俄大戰之後，東北到處是紅鬍子（土匪的別稱），商旅不安，搶劫時有發生，治安甚差。當時的鬍匪，大致可分為三派：一為「南滿派」，一為「黑龍會派」，一為「西伯利亞派」。

其中以黑龍會派最為狠毒，搶殺之盛，幾無寧日。但三派之中以南滿派實力最強，聲譽亦佳，以張景惠為大頭目。

日俄大戰前期，日本軍方及黑龍會以金錢及供應武器槍械為餌，吸收當地鬍匪以為己用，期待鬍匪在敵後活動，以搜集情報。南滿派接近日軍，西伯利亞派則接近帝俄，黑龍會派則雙方都接受運用，因地緣關係暗中較接近俄軍。日俄大戰後，日軍獲勝，俄軍則退出東北三省，因此東北三省的局勢，幾乎全為日軍所控制了！

協助恩公擊殺保長

張作霖，字雨亭。出生於遼寧省黑山縣劉二保鄉的一個貧苦家庭，幼年失學，及長學會開割馬匹舉丸的工作，因而得到謀生的出路。張作霖個性爽直且有膽識，亦有江湖道義作風，路見不平，常拔刀相助為常事。有一年在鄉中因觸發一

件大仇殺事件，而被迫遁上梁山，且因禍反成為英雄之始，實出人意外，豈不怪哉！

祇因在劉二保鄉中，有保長劉二歪者，橫行鄉里，為一好色之徒，家中已有妻妾多人，且仍見色心喜，時時尋花問柳；因看中一個十八歲李家小姐，託媒說親不遂，聲言如再不允將搶親殺人，嚇得李家母女寢食難安。專為張作霖知悉，由於數年前曾受恩於李家，遂有相助一臂之力想法，認為恩公有難，豈有袖手旁觀之理？於是先將李家母女二人送至安全處，再約若干大漢在李家，等候好色保長來搶親時大幹一場，以壓抑其欺壓良民的氣餒；時刻一到，劉二歪保長果然率眾仗勢前來搶親，不由分說，雙方一言不合，打將起來，刀來劍往殺得天昏地暗，結果保長全家遭難，死的死，傷的傷，最後且放火將保長住宅燒成灰燼。張作霖眼看闖出此一大禍後，身不由己，認為在鄉不能久留，立刻率眾弟兄投奔南滿派紅鬍子去了！

當時南滿派紅鬍子的大頭目是張景惠，南滿派的勢力圍是山海關通遼縣新民屯大朝陽一帶。張作霖率眾加入張景惠一夥人之後，南滿派因而

聲勢大增，而且與幫裡大小頭目相處非常融洽與和睦。後來又與幫派裡的大頭目張景惠，以及杜立三、馮麟閣、吳俊陞、張作相、湯玉麟等人結爲兄弟，在幫內樹立了盜亦有道的信條，同時選出了幫內的大頭目張景惠爲大當家，張作霖爲二當家，領導全幫人的紀律生活，並由各頭目督導訓練，儼如軍隊的生活一般。

單刀赴會接受收編

當年東北總督兼盛京將軍趙爾巽，深感這些鬍匪在地方上生存，既無力痛剿，又不斷惹事生非，爲權宜計，不如收編爲正規軍的好，既可維持地方治安，又可增強國力，經上級核准，特令錦州知府曾韜進行收編工作。地方人士對張景惠等鬍匪頗具好感，因此，派遣親信幕僚親到大拉門接洽，並受到南滿派各頭目熱烈歡迎，在彼此交談之下，意見甚是融洽，決定接受收編。

當時綠林出身的七兄弟，最怕見官說話，而且深知會知府素有殺鬍匪的手段，甚感棘手，復懷疑官方的誠意，不知如何是好；正在此時，張作霖挺身而出，自願前往一試；張作霖既有膽量，且應對有方，當他到達新民府見過會知府之後，印象甚佳，會知府在趙總督前說好話，於是再令張作霖，與馮麟閣二人再到盛京拜見趙總督，接談之下，趙總督察言觀色，認爲張作霖言談有度，是一條好漢，在雙方彼此交談之下，終於完成了收編的工作。

整肅軍紀槍殺拜弟

自完成收編工作以後，張作霖與馮麟閣二人被委爲千總，張景惠爲把總，湯玉麟等均委爲哨官。南滿派這些弟兄自收編爲官軍之後，認真整練，而且對紀律要求特別嚴格。但張作霖等七位拜把弟兄中，有一位杜立三者，賊性難改，胡作非爲，張作霖忍無可忍，竟然將其槍殺斃命。自此以後，張作霖在軍中樹立了無比的權威，真是威風十足。

清剿土匪升任統領

趙爾巽總督爲維護地方安寧，並激勵士氣，乘勢派張作霖一夥弟兄們，去清剿各地的土匪；在短短的期間內，竟然平定了地方上百十成羣的土匪，殺的殺，散的散，能改編的改編，連黑龍會派以及西伯利亞派的鬍匪亦打垮了，因此地方上得以平靜安寧。趙總督老謀深算，以毒攻毒的計畫成功了！張作霖因此被趙總督重用，以後張作霖由千總升至管帶，再由管帶升爲統領，幾乎變成了趙總督的御林軍了！

話說國父孫中山先生領導之革命怒潮，由南到北，已瀰漫整個華北地區，於是引發了辛亥武昌起義，強迫清帝退位，這時正是滿清敗亡的前夕。這時，東北三省設有諮議局，是官員和地方士紳名流的混合體，同時，同盟會的革命份子亦滲入了，且做了諮議局的成員，諸如藍天蔚、吳祿貞等皆是。該局硬推趙總督爲會長，辛亥革命爆發後，在一次會議中，藍派人士提議東北三省獨立，脫離清廷；另一派則建議實行自治，會場中議論紛紛，莫衷一是。

有膽有識平息亂局

爭權的紛擾，是由於藍派的勢力大，有直逼趙爾巽總督簽字之勢，可是趙總督是滿人，如何能推翻清廷而獨立呢？正在心驚膽戰十分痛苦之際，突然間張作霖挺身而出，張牙怒目，手持布包一顆東西，聲言是炸彈，右手且執槍，大聲叫道：「大家聽着，那一個膽敢強迫總督簽字獨立的，我就馬上斃了他；如果全體通過獨立案，我就立刻把炸彈擲下議場中，大家同歸於盡。」又說：「我要求大家舉手贊同自治案。」又說：「你們大家現在都不能逃出會場外，因爲外面有我的兵包圍了……」說罷要大家舉手。議員個個面如土色且個個都在發抖，那有不舉手之理，於是趙總督退席。這一驚險鏡頭，只有張作霖够膽，而且是情急智生。事後趙總督才得知，張作霖左手所持的布包，並非炸彈，而是一個茶壺。從此，趙爾巽總督對張作霖十分的信賴，張作霖成爲趙的一員愛將了！

任東北三省巡閱使

民國元年二月宣統退位，北洋軍閥如袁世凱、徐世昌、曹錕、段祺瑞、吳佩孚、馮玉祥、閻錫山等各省將領，都心懷鬼胎逐鹿中原，沒有時間向關外東北三省發展。因此張作霖在被北洋軍閥拉攏下，已被升任爲第二十七師師長，以後續有發展，兼併了二十八師，以心腹孫烈臣爲師長，同時又取得二十九師的番號，以吳俊陞爲師長，以致東北三省的軍力，全在張作霖的手中。

未久，由於北洋軍閥的內訌，張作霖因有實力而步步高升，一躍而為奉天省督軍兼省長，而後又再升為東北三省巡閱使。張作霖在東北統治十多年來，人民安居樂業，治安良好，以一個鬍匪出身而有治才的軍閥，竟能統御地方行政，真是奇蹟。究其原因，當係有幕後功臣之故，輔佐有方，才有良好的治績。據考其幕僚人物，如楊宇霆、鄭謙宇都是精明幹練的知名之士。但再檢討張作霖的形象，其表現處處有大將之風，最可貴之處是用人不疑，對部屬絕對信任，這正是張作霖成功之優點，實在是很難得。

拒日威脅問鼎中原

由於過去南滿派的鬍匪曾受日本軍方和黑龍會的支持，可是當張作霖做了省長、督軍以及三省巡閱使之後，得志之心表露無遺，可以說是對國家秉忠心，時時保持正規的做法，對日本人的無理要求，置之不理，因此日人對張作霖心懷不滿，且有不利用於張作霖的陰謀存在，時想報復。張作霖本人雖是鬍匪出身，但胸懷大志，並不以能統制東北三省為滿足，且進而有問鼎中原的野心；乘北洋軍閥互相纏鬪之際，皖直之戰，直系勝利之時，竟揮軍入關，與曹錕、吳佩孚直系大戰，最後終於取得勝利。

民國十五年，先總統蔣公中正就任國民革命軍總司令，七月誓師北伐，革命軍先後攻克湘、鄂、贛諸省，繼而進軍南京、上海，不久復攻克徐州，蔣公為促成黨內團結，一度引退。民國十六年，張作霖在北京組織軍政府，自封安國軍大

元帥，坐鎮平津，一時掌握華北軍政大權。

民國十七年元月，蔣公同任國民革命軍北伐軍總司令，統率全軍，實行第二期北伐；張作霖所指揮之奉軍，為蔣公指揮之北伐軍所擊敗，張作霖自北平撤退逃往關外，但當張作霖乘火車

向關外撤退至瀋陽近郊的皇姑屯時，被日本特務所埋設之地雷炸毀，座車翻覆，傷重不治，張作霖終於完結了一生不凡的事蹟。關於張作霖被炸情況，請參閱王天任先生在中外雜誌發表的張作霖被炸實錄，技不多贅。

談「戴笠與軍統局」的名著

喬家才將軍精心傑作：

五巨冊合訂為

『浩然集』

鐵血精忠傳

二千餘頁，一

戴笠和他的同志

百多萬字，穿

關山煙塵記

線平裝，定價

海隅叢談

臺幣壹仟元郵

為歷史作證

撥〇〇一四〇

四四 四號中

外雜誌社帳戶